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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in

der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es jeweils im Ortenaukreis, im

Schwarzwald-Baar-Kreis und in den Landkreisen Tuttlingen und Rottweil?

3. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe

Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Landkreis)?

4. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet kein oder nur unzurei-

chend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Land-

kreis)?

5. Wie viele Grundschülerinnen und Grundschüler im Ortenaukreis, im Schwarz-

wald-Baar-Kreis und in den Landkreisen Tuttlingen und Rottweil haben mit

Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimmfähigkeit erreicht

(absolute und prozentuale Angaben je Landkreis)?

6. Welche Gründe geben die Grundschulen in den genannten Landkreisen dafür

an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht erteilen?

7. Wie weit sind die Grundschulen in den genannten Landkreisen jeweils vom

nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch dargestellt mit Anga-

ben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimmunterricht er-

teilt oder nicht)?

Kleine Anfrage

der Abg. Sabine Wölfle SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ist der Schwimmunterricht an Grundschulen 

im Ortenaukreis, im Schwarzwald-Baar-Kreis und 

in den Landkreisen Tuttlingen und Rottweil 

ausreichend gewährleistet?

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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8. Wie viele und welche der Grundschulen in den genannten Landkreisen benöti-

gen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert dieser jeweils (ab-

solute und prozentuale Angaben je Landkreis)?

9. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Grundschulen in

den genannten Landkreisen Schwimmunterricht erteilen?

17. 12. 2019

Wölfle SPD

B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage nimmt Bezug auf die Drucksache 16/6886 und die dort für

das ganze Land aggregierten Zahlen zur Schwimmfähigkeit, Qualifikation der

 unterrichtenden Lehrkräfte und zu den Rahmenbedingungen des Schwimmunter-

richts. Sie hat zum Ziel, auf Basis dieser aktuellen Daten die Schwimmfähigkeit

der Grundschülerinnen und Grundschüler speziell im Ortenaukreis, im Schwarz-

wald-Baar-Kreis und in den Landkreisen Tuttlingen und Rottweil darzulegen. 

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 6. Februar 2020 Nr. 22-6860.0/1103/1 beantwortet das Minis -

terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in
der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

Für das Fach Bewegung, Spiel und Sport weist die Kontingentstundentafel der

Grundschule 12 Stunden aus. Wie diese Stunden auf die einzelnen Klassen ver-

teilt werden und wie viele Wochenstunden für die inhaltsbezogene Kompetenz

„Bewegen im Wasser“ verwendet werden, liegt im Verantwortungsbereich der

Schule.

Dabei werden im Bildungsplan der Grundschule für die inhaltsbezogene Kompe-

tenz „Bewegen im Wasser“ Standards formuliert, die festlegen, was Schülerinnen

und Schüler am Ende der Klasse 2 und am Ende der Klasse 4 können und wissen

sollen. Somit ist dieser Inhaltsbereich grundsätzlich von allen Grundschulen zu

erteilen.

In den Klassenstufen 1/2 sollen Kinder die besonderen physikalischen Eigen-

schaften des Wassers durch vielfältige Spiel- und Experimentierformen erleben

und erfahren. Am Ende von Klasse 2 sollen sie die Wassereigenschaften nutzen

und sich im Wasser fortbewegen können, verschiedene Sprünge erlernt haben und

sich unter Wasser orientieren sowie kurze Strecken tauchen können. Dies wird im

Bildungsplan durch die Angabe weiterer Teilkompetenzen ausdifferenziert.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Darauf aufbauend steigern die Schülerinnen und Schüler in den Klassenstufen 3/4

ihre Sicherheit im Wasser. Am Ende von Klasse 4 sollen sie in mindestens einer

Schwimmart sicher schwimmen können, weitere Schwimmarten kennengelernt

und verschiedene Sprünge erlernt haben sowie in die Tiefe und auf Strecke tau-

chen können. Wie in den Klassenstufen 1/2 werden auch hier weitere zu errei-

chende Teilkompetenzen angegeben.

2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es im Ortenaukreis, im Schwarzwald-
Baar-Kreis und in den Landkreisen Tuttlingen und Rottweil?

Im Ortenaukreis gibt es 107, im Schwarzwald-Baar-Kreis 51, im Landkreis Tutt-

lingen 36 und im Landkreis Rottweil 45 öffentliche Grundschulen. Eine Übersicht

aller öffentlichen Grundschulen und der Sonderpädagogischen Bildungs- und Be-

ratungszentren mit Grundschule (im Ortenaukreis sechs, im Schwarzwald-Baar-

Kreis fünf, im Landkreis Tuttlingen ein und im Landkreis Rottweil drei SBBZ)

die an der Erhebung teilgenommen haben, ist in Anlage 1 aufgeführt. 

3. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe
Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Landtagswahl-
kreis)?

Insgesamt haben im Ortenaukreis 103 Schulen an der Erhebung teilgenommen.

Davon gaben 34 Schulen an, Schwimmunterricht anzubieten. Dies entspricht einem

Anteil von rund 33,0 %.

Im Schwarzwald-Baar-Kreis haben sich insgesamt 54 Schulen an der Befragung

beteiligt. Davon gaben 32 Schulen an, Schwimmen zu unterrichten. Dies ent-

spricht einem Anteil von rund 59,3 %.

Im Landkreis Tuttlingen haben 32 Schulen an der Erhebung teilgenommen. 27 da -

von bieten Schwimmunterricht an. Dies entspricht einem Anteil von rund 84,4 %.

An der Erhebung haben im Landkreis Rottweil insgesamt 43 Schulen teilgenom-

men. 32 dieser Schulen gaben an, Schwimmunterricht anzubieten. Dies entspricht

einem Anteil von rund 74,4 %.

Zum Schwimmunterricht nach Klassenstufen wurden folgende Angaben gemacht:

 Anzahl Schulen im  
Ortenaukreis 

Schwimmunterricht in Klasse 1 6 
Schwimmunterricht in Klasse 2 7 
Schwimmunterricht in Klasse 3 23 
Schwimmunterricht in Klasse 4 20 

  
 Anzahl Schulen im  

Ortenaukreis 
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 20 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 9 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 2 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 3 
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Die Grundschulen mit Schwimmunterricht inklusive der Angabe der Klassenstu-

fen sind in Anlage 2 abgebildet.

  
 Anzahl Schulen im  

Schwarzwald-Baar-Kreis 
Schwimmunterricht in Klasse 1 6 
Schwimmunterricht in Klasse 2 11 
Schwimmunterricht in Klasse 3 23 
Schwimmunterricht in Klasse 4 19 

 
 Anzahl Schulen im  

Schwarzwald-Baar-Kreis 
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 20 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 5 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 3 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 5 

 Anzahl Schulen im  
Landkreis Tuttlingen 

Schwimmunterricht in Klasse 1 4 
Schwimmunterricht in Klasse 2 7 
Schwimmunterricht in Klasse 3 24 
Schwimmunterricht in Klasse 4 19 

 
 Anzahl Schulen im  

Landkreis Tuttlingen 
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 12 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 9 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 4 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 3 

 
 Anzahl Schulen im  

Landkreis Rottweil 
Schwimmunterricht in Klasse 1 14 
Schwimmunterricht in Klasse 2 20 
Schwimmunterricht in Klasse 3 26 
Schwimmunterricht in Klasse 4 23 

 
 Anzahl Schulen im  

Landkreis Rottweil 
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 8 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 8 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 5 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 11 
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4. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet kein oder nur unzurei-
chend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Land-
tagswahlkreis)?

69 von 103 der Grundschulen, die im Ortenaukreis teilgenommen haben, gaben

an, keinen Schwimmunterricht anbieten zu können. Dies entspricht einem Anteil

von rund 67,0 %. Von den 34 Grundschulen mit Schwimmunterricht gaben acht

an, den Schwimmunterricht nach eigener Einschätzung nicht umfänglich erteilen

zu können (rund 23,5 %). 

Im Schwarzwald-Baar-Kreis gaben 22 von 54 der Grundschulen die an der Erhebung

teilgenommen haben, mit Angaben zum Schwimmunterricht an, keinen Schwimm -

unterricht anzubieten. Dies entspricht einem Anteil von rund 40,7 %. Von den 

32 Grundschulen mit Schwimmunterricht gaben drei an, den Schwimmunterricht

nach eigener Einschätzung nicht umfänglich erteilen zu können (rund 9,4 %).

Im Landkreis Tuttlingen gaben fünf von 32 Schulen an, keinen Schwimmunterricht

anzubieten. Dies entspricht einem Anteil von rund 15,6 %. Von den 27 Grund-

schulen mit Schwimmunterricht gaben zwei an, den Schwimmunterricht nach ei-

gener Einschätzung nicht umfänglich erteilen zu können (rund 7,4 %).

Elf von 43 der Grundschulen im Landkreis Rottweil, die an der Erhebung teilge-

nommen haben, gaben an, keinen Schwimmunterricht anbieten zu können. Dies

entspricht einem Anteil von rund 25,6 %. Von den 32 Grundschulen mit Schwimm -

unterricht gaben zehn an, den Schwimmunterricht nach eigener Einschätzung

nicht umfänglich erteilen zu können (rund 31,3 %). 

Die Schulen sind in Anlage 3 aufgelistet.

5. Wie viele Grundschülerinnen und Grundschüler im Ortenaukreis, im Schwarz-
wald-Baar-Kreis und in den Landkreisen Tuttlingen und Rottweil haben mit
Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimmfähigkeit erreicht
(absolute und prozentuale Angaben je Landtagswahlkreis)?

Im Schuljahr 2018/2019 erreichten 870 von insgesamt 1.279 Schülerinnen und

Schülern der Grundschulen mit Schwimmunterricht im Ortenaukreis, 1.050 von

1.635 Schülerinnen und Schülern im Schwarzwald-Baar-Kreis, 710 von 998 Schü -

lerinnen und Schülern im Landkreis Tuttlingen und 668 von 1.007 Schülerinnen

und Schülern im Landkreis Rottweil mindestens die Basisstufe der Schwimm-

fähigkeit. Dies entspricht einem Anteil von rund 68,0 % der Schülerinnen und

Schüler im Ortenaukreis, rund 64,2 % im Schwarzwald-Baar-Kreis, rund 71,1 %

im Landkreis Tuttlingen und rund 66,3 % im Landkreis Rottweil. 

6. Welche Gründe geben die Grundschulen in den genannten Landkreisen dafür
an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht erteilen? 

Rund 67,0 % der Schulen im Ortenaukreis (69 von 103 Schulen), rund 40,7 % der

Schulen im Schwarzwald-Baar-Kreis (22 von 54 Schulen), rund 15,6 % der Schu-

len im Landkreis Tuttlingen (5 von 32 Schulen) und rund 25,6 % der Schulen im

Landkreis Rottweil (11 von 43 Schulen), die an der Erhebung teilgenommen haben,

gaben an, keinen Schwimmunterricht zu erteilen. Folgende Gründe wurden hier-

für angegeben:
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7. Wie weit sind die Grundschulen in den genannten Landkreisen jeweils vom
nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch dargestellt mit Anga-
ben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimmunterricht er-
teilt oder nicht)?

8. Wie viele und welche der Grundschulen in den genannten Landkreisen benöti-
gen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert dieser jeweils (ab-
solute und prozentuale Angaben je Landtagswahlkreis)?

Die Grundschulen, die an der Erhebung teilgenommen haben, gaben folgende

Entfernungen an:

 
Gründe für fehlenden Schwimmunterricht Anzahl Schulen im  

Ortenaukreis  
Kein Schwimmbad in der Nähe 41 
Zu lange Transferzeiten 41 
Keine qualifizierten Lehrkräfte 34 
Sonstige Gründe 19 

 
Gründe für fehlenden Schwimmunterricht Anzahl Schulen im  

Schwarzwald-Baar-Kreis 
Kein Schwimmbad in der Nähe 11 
Zu lange Transferzeiten 12 
Keine qualifizierten Lehrkräfte 15 
Sonstige Gründe 8 

 
Gründe für fehlenden Schwimmunterricht Anzahl Schulen im  

Landkreis Tuttlingen  
Kein Schwimmbad in der Nähe 2 
Zu lange Transferzeiten 2 
Keine qualifizierten Lehrkräfte 3 
Sonstige Gründe 2 

 
Gründe für fehlenden Schwimmunterricht Anzahl Schulen im  

Landkreis Rottweil  
Kein Schwimmbad in der Nähe 4 
Zu lange Transferzeiten 5 
Keine qualifizierten Lehrkräfte 10 
Sonstige Gründe 2 
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Ortenaukreis

81 von 103 der Grundschulen im Ortenaukreis, die an der Erhebung teilgenommen

haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies entspricht einem Anteil

von 78,6 % der Schulen. 

Landkreis Schwarzwald-Baar-Kreis

43 von 54 der Grundschulen im Schwarzwald-Baar-Kreis, die an der Erhebung

teilgenommen haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies entspricht

einem Anteil von 79,6 % der Schulen. 

Landkreis Tuttlingen

25 von 32 der Grundschulen im Landkreis Tuttlingen, die an der Erhebung teilge-

nommen haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies entspricht einem

Anteil von 78,1 % der Schulen. 

 
Entfernung des Schwimmbades zur Schule Ortenaukreis 
Auf dem Schulgelände 0 % 
Zu Fuß zu erreichen 21,4 % 
Bis zu 3 km entfernt 11,7 % 
3 km bis 10 km entfernt 35,0 % 
Mehr als 10 km entfernt 32,0 % 

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Schwarzwald-Baar-Kreis 
Auf dem Schulgelände 5,6 % 
Zu Fuß zu erreichen 14,8 % 
Bis zu 3 km entfernt 11,1 % 
3 km bis 10 km entfernt 44,4 % 
Mehr als 10 km entfernt 24,1 % 

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Landkreis Tuttlingen 
Auf dem Schulgelände 9,4 % 
Zu Fuß zu erreichen 12,5 % 
Bis zu 3 km entfernt 6,3 % 
3 km bis 10 km entfernt 46,9 % 
Mehr als 10 km entfernt 25 % 

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Landkreis Rottweil 
Auf dem Schulgelände 18,6 % 
Zu Fuß zu erreichen 9,3 % 
Bis zu 3 km entfernt 7,0 % 
3 km bis 10 km entfernt 51,2 % 
Mehr als 10 km entfernt 14,0 % 
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Landkreis Rottweil

31 von 43 der Grundschulen im Landkreis Rottweil, die an der Erhebung teilge-

nommen haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies entspricht einem

Anteil von 72,1 % der Schulen. 

Die Schulen sind mit Angaben zum Schwimmunterricht, zur Entfernung und zum

Transfer in Anlage 4 dargestellt.

9. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Grundschulen
in den genannten Landkreisen Schwimmunterricht erteilen?

Die Grundschulen aus dem Ortenaukreis, Schwarzwald-Baar-Kreis, Landkreis

Tuttlingen und dem Landkreis Rottweil, die an der Erhebung teilgenommen haben,

machten hierzu folgende Aussagen:

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,

Jugend und Sport

 Ortenaukreis  
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

58,3 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 8,7 % 
Fehlende Angabe 33,0 % 

 Schwarzwald-Baar-Kreis  
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

64,8 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 11,1 % 
Fehlende Angabe 24,1 % 

 Landkreis Tuttlingen  
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

68,8 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 28,1 % 
Fehlende Angabe 3,1 % 

 Landkreis Rottweil 
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

74,4 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 16,3 % 
Fehlende Angabe 9,3 % 
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Anlage 1 
 
Ortenaukreis  
− Aurainschule Grundschule Erlach Renchen 
− Grundschule Sasbachried Achern 
− Schloßgartenschule Grundschule Großweier Achern 
− Grundschule Waldulm Kappelrodeck 
− Grundschule Wagshurst Achern 
− Grundschule Mösbach Achern 
− Grundschule Nesselried Appenweier 
− Grundschule Marlen Kehl 
− Grundschule Gamshurst Achern 
− Grundschule Helmlingen Rheinau 
− Grundschule Sasbachwalden Sasbachwalden 
− Grundschule Seebach Seebach 
− Heinrich-König-Schule Grund- und Werkrealschule Mühlenbach 
− Grundschule Nordrach Nordrach 
− Abt-Wilhelm-Schule Grundschule Lautenbach 
− Grundschule Obersasbach Sasbach 
− Hasemann-Schule Grundschule Gutach (Schwarz-

 waldbahn) 
− Grundschule Zusenhofen Oberkirch 
− Eichenwaldschule Grundschule Legelshurst Willstätt 
− Vinzenz-Wachter-Grundschule Fautenbach Achern 
− Franz-Josef-Krämer Grundschule Hofstetten 
− Sommerfeld-Schule Grund- und Werkrealschule Windschläg Offenburg 
− Fritz-Ullmann-Schule Grundschule Fischerbach Fischerbach 
− Grundschule Weier Offenburg 
− Grundschule Auenheim Kehl 
− Brandenkopf-Schule Grundschule Oberharmersbach 
− Ullenburgschule Grundschule Renchen 
− Taubergiessen-Schule Grundschule Kappel am Rhein Kappel- 

 Grafenhausen 
− Grundschule Elgersweier Offenburg 
− Hubert-Burda-Grundschule Fessenbach Offenburg 
− Grundschule Zunsweier am Römerbad Offenburg 
− Ferdinand-Ruska-Schule Grundschule Grafenhausen Kappel- 

 Grafenhausen 
− Grundschule Fautenbach/Önsbach Achern 
− Grundschule Griesheim Offenburg 
− Grundschule Wolftal Oberwolfach 
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− Matthias-Erzberger-Schule Grundschule Bad Peterstal Griesbach Bad Peterstal-

 Griesbach 
− Grundschule Berghaupten Berghaupten 
− Grundschule Rammersweier Offenburg 
− Grundschule Mietersheim Lahr 
− Erwin-Schweizer-Schule Grundschule Ottenhöfen 
− Karl-Person-Schule Grundschule Ringsheim 
− Grundschule Altdorf Ettenheim 
− Grundschule Oberschopfheim Friesenheim 
− Sophie-von-Harder-Schule Grundschule Sasbach 
− Weinbergschule Grundschule Ohlsbach 
− Von-Berckholtz-Schule Grundschule Ortenberg Ortenberg 
− Lorenz-Oken-Schule Grundschule Bohlsbach Offenburg 
− Grundschule Leutesheim Kehl 
− Grundschule Niederschopfheim Hohberg 
− Grundschule Unterharmersbach Zell am Harmers-

 bach 
− Schauenburg-Schule Grundschule Urloffen Appenweier 
− Staufenbergschule Grundschule Durbach Durbach 
− Grundschule Münchweier Ettenheim 
− Grundschule Sulz in Lahr-Sulz Lahr 
− Weingartenschule Grundschule Zell-Weierbach Offenburg 
− Grundschule Kork Kehl 
− Josef-Guggenmos-Grundschule Kehl 
− Grundschule im Bildungszentrum Ichenheim Neuried 
− Krongutschule Oberkirch-Nussbach Oberkirch 
− Grundschule Biberach Biberach 
− Neuwindeck-Schule Grundschule Lauf 
− Georg-Schöner-Schule Grundschule Steinach Steinach 
− Johann-Peter-Hebel-Schule Grundschule Lahr 
− Grimmelshausenschule Grund-, Werkreal- und Realschule Renchen 
− Grundschule Schuttertal Schuttertal 
− Schwarzwaldschule Gemeinschaftsschule Appenweier 
− Grundschule Oberweier Friesenheim 
− Grundschule Sundheim Kehl 
− Grund- und Werkrealschule Rheinau Rheinau 
− Grundschule Goldscheuer Kehl 
− Konrad-Adenauer-Schule Grundschule Offenburg Offenburg 
− Friederike-Brion-Grundschule Meißenheim Meissenheim 
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− Wilhelm-Hausenstein-Schule Grundschule und offene  Hornberg 

Ganztagsschule  
− Bildungszentrum Ritter-von-Buss Grund- und Werkrealschule  Zell am Harmers- 

und Realschule bach 
− Grundschule Langenwinkel-Kippenheimweiler Lahr 
− Grundschule Rheinbischofsheim Rheinau 
− Söllingschule Grundschule Kehl 
− Grundschule Reichenbach Lahr 
− Gemeinschaftsschule Hohberg-Hofweier Hohberg 
− Anne-Frank-Schule Grundschule Offenburg 
− Antoniusschule Grund- und Werkrealschule Oberachern Achern 
− Eichrodtschule Grundschule Lahr 
− Franz-Rapp-Schule Oppenau Werkreal- und  

Gemeinschaftsschule Oppenau 
− Astrid-Lindgren-Schule Grund- und Werkrealschule Offenburg Offenburg 
− Gemeinschaftsschule Rust Rust 
− Johann-Henrich-Büttner-Grundschule Altenheim Neuried 
− Herlinsbachschule Grundschule Wolfach Wolfach 
− Schloßberg-Schule Grund- und Werkrealschule und  Kappelrodeck 

Realschule Kappelrodeck  
− Geraldsecker Bildungszentrum Seelbach Seelbach 
− Grundschule Mahlberg Mahlberg 
− Heinrich-Hansjakob Bildungszentrum Haslach Grund-,  Haslach im 

Werkreal- und Realschule Kinzigtal 
− Grund- und Werkrealschule Kippenheim-Mahlberg Kippenheim 
− Mörburgschule Grund- und Werkrealschule Schutterwald Schutterwald 
− Graf-Heinrich-Schule Gemeinschaftsschule Hausach 
− Grundschule Friesenheim Friesenheim 
− Georg-Monsch-Schule Grund- und Werkrealschule Offenburg 
− Luisenschule Grundschule Lahr 
− Ludwig-Frank-Schule Grundschule Nonnenweier Schwanau 
− Eichendorffschule Gemeinschaftsschule Offenburg Offenburg 
− Moscherosch-Schule Gemeinschaftsschule Willstätt Willstätt 
− Schutterlindenberg-Schule Grundschule Lahr 
− Geroldseckerschule Grundschule Lahr 
− August-Ruf- Bildungszentrum Grund-, Werkreal- und Realschule Ettenheim 
− Geschwister-Scholl-Schule Grundschule Gengenbach Gengenbach 
− Gemeinschaftsschule Achern Achern 
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− Falkenhausenschule Grundschule mit  Kehl 

deutsch-französichem bilingualem Zug  
− Johann-Wölfflin-Schule Grundschule Oberkirch Oberkirch 
− Maiwaldschule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Achern-Wagshurst 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache   
− Geschwister-Scholl-Schule II Sonderpädagogisches  Gengenbach 

Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen   
− Brüder-Grimm-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Lahr 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache   
− Gutenbergschule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Lahr 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen   
− Renchtalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Oberkirch 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache   
− Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  Zell im Wiesental- 

Förderschwerpunkt Sprache  Zell 
 

Schwarzwald-Baar-Kreis  
− Grundschule Gütenbach Gütenbach 
− Grundschule Fützen Blumberg 
− Grundschule Rietheim Villingen- 

 Schwenningen 
− Grundschule Kappel Niedereschach 
− Grundschule Neuhausen Königsfeld 
− Gauchachschule Döggingen Grundschule Bräunlingen 
− Grundschule Neukirch Furtwangen im 

 Schwarzwald 
− Grundschule Tannheim Villingen- 

 Schwenningen 
− Frobenius-Thomsin-Schule Grundschule Riedöschingen Blumberg 
− Grundschule Wolterdingen Donaueschingen 
− Kardinal-Bea-Grundschule Riedböhringen Blumberg 
− Grundschule Peterzell St. Georgen 
− Friedrich-von-Schiller-Grundschule Burgberg Königsfeld 
− Richard-Dorer-Schule Grundschule Schönwald 
− Schellenberger-Schule Grundschule Hausen vor Wald Hüfingen 
− Grundschule Marbach Villingen- 

 Schwenningen 
− Grundschule Pfaffenweiler Villingen- 

 Schwenningen 
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− Grundschule Weigheim-Mühlhausen Villingen- 

 Schwenningen 
− Anne-Frank-Schule Grundschule Furtwangen im 

 Schwarzwald 
− Grundschule Königsfeld Königsfeld 
− Grundschule Obereschach Villingen- 

 Schwenningen 
− Roggenbach-Schule Grundschule Unterkirnach 
− Josef-Hebting-Schule Grund- und Werkrealschule Vöhrenbach Vöhrenbach 
− Ostbaarschule Grundschule Oberbaldingen Bad Dürrheim 
− Gemeinschaftsschule Mönchweiler Mönchweiler 
− Grundschule Pfohren Donaueschingen 
− Dom-Clemente-Schule Grund- und Werkrealschule Schonach im 

 Schwarzwald 
− Grundschule Tuningen Tuningen 
− Warenbergschule Grundschule Villingen- 

 Schwenningen 
− Astrid-Lindgren-Schule Dauchingen Grundschule Dauchingen 
− Friedrichschule Grundschule Furtwangen im 

 Schwarzwald 
− Grundschule Triberg Triberg im Schwarz- 

 wald 
− Bickebergschule Gemeinschaftsschule Villingen- 

 Schwenningen 
− Rupertsbergschule Grundschule St. Georgen 
− Grundschule Bräunlingen Bräunlingen 
− Klosterringschule Grundschule Villingen- 

 Schwenningen 
− Golden-Bühl-Schule Gemeinschaftsschule Villingen Villingen- 

 Schwenningen 
− Grundschule Brigachtal Brigachtal 
− Gemeinschaftsschule Eschach-Neckar Niedereschach 
− Steppachschule Grundschule Villingen Villingen- 

 Schwenningen 
Haslachschule Grundschule Villingen Villingen- 
 Schwenningen 

− Neckarschule Grundschule Villingen- 
 Schwenningen 

− Lucian-Reich-Schule Gemeinschaftsschule Hüfingen Hüfingen 

−
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− Grund- und Werkrealschule Eichberg Blumberg 
− Robert-Gerwig-Schule Grund- und Werkrealschule St. Georgen 
− Grund- und Werkrealschule Bad Dürrheim Bad Dürrheim 
− Eichendorffschule Grund- und Werkrealschule Donaueschingen 
− Erich-Kästner-Grundschule Donaueschingen Donaueschingen 
− Südstadtschule Grundschule Offene Ganztagsschule Villingen- 

 Schwenningen 
− Gartenschule Grundschule Schwenningen Villingen- 

 Schwenningen 
− Friedensschule Schwenningen Grund- und Werkrealschule Villingen- 

 Schwenningen 
− Weiherdammschule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Blumberg 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen   
− Karl-Wacker-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Donaueschingen 

Beratungszentrum Geistige Entwicklung   
− Heinrich-Feurstein-Schule Sonderpädagogisches Bildungs-  Donaueschingen 

und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen   
− Anne-Frank-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Furtwangen im 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen  Schwarzwald-
 Stadtgebiet 

− Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  Villingen- 
Förderschwerpunkt Sprache  Schwenningen 
 Villingen 

 
Landkreis Tuttlingen  
− Grundschule Irndorf Irndorf 
− Grundschule Talheim Talheim (Landkreis 

 Tuttlingen) 
− Grundschule Leipferdingen Geisingen 
− Grundschule Buchheim Buchheim 
− Grundschule Reichenbach Reichenbach am 

 Heuberg 
− Grundschule Bubsheim Bubsheim 
− Grundschule Kirchen-Hausen Geisingen 
− Grundschule Deilingen Deilingen 
− Grundschule Böttingen Böttingen 
− Wachtfels-Schule Grundschule Kolbingen Kolbingen 
− Grundschule Rietheim-Weilheim Rietheim-Weilheim 
− Donauschule Grundschule Nendingen Tuttlingen 



15

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 7453

 
− Leintalschule Frittlingen Grundschule Frittlingen 
− Grundschule Seitingen-Oberflacht Seitingen-Oberflacht 
− Grundschule Denkingen Denkingen 
− Schlossbergschule Grund- und Werkrealschule Wehingen Wehingen 
− Homburgschule Neuhausen ob Eck Grundschule Neuhausen ob Eck 
− Konzenbergschule Gemeinschaftsschule Wurmlingen 
− Lippachtalschule Grundschule Mühlheim 
− Juraschule Grundschule Gosheim 
− Grundschule Dürbheim Dürbheim 
− Anton-Braun-Grundschule Möhringen Tuttlingen 
− Gemeinschaftsschule Obere Donau Fridingen/Neuhausen Fridingen an der  

 Donau 
− Grundschule Geisingen Geisingen 
− Grundschule Emmingen-Liptingen Emmingen-Liptingen 
− Grundschule im Holderstöckle Tuttlingen 
− Kellenbachschule Schura Grundschule Trossingen 
− Wilhelmschule Gemeinschaftsschule Tuttlingen 
− Schrotenschule Grundschule Tuttlingen 
− Rosenschule Trossingen Trossingen 
− Schlossschule Grundschule Immendingen 
− Schildrainschule Grundschule Tuttlingen 
− Gemeinschaftsschule Aldingen Aldingen 
− Karlschule Tuttlingen Grundschule Tuttlingen 
− Friedensschule Grundschule Trossingen 
− Schillerschule Grund- und Werkrealschule Spaichingen 
− Otfried-Preußler-Schule Sonderpädagogisches Bildungs-  Balgheim 

und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache  
 
 

Landkreis Rottweil  
− Grundschule Hopfau Sulz am Neckar 
− Grundschule Leinstetten Dornhan 
− Grundschule Marschalkenzimmern-Weiden Dornhan 
− Grundschule Beffendorf Oberndorf am 

 Neckar 
− Grundschule Holzhausen Sulz am Neckar 
− Grundschule Fischingen Sulz am Neckar 
− Grundschule Neukirch Rottweil 
− Schildeck-Schule Grundschule Neufra Rottweil 
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− Grundschule Rötenberg Aichhalden 
− Grundschule Mühlheim Sulz am Neckar 
− Grundschule Eschachtal Zimmern ob Rottweil 
− Grundschule am Dissenhorn Göllsdorf Rottweil 
− Grundschule Hochmössingen Oberndorf am 

 Neckar 
− Grundschule Lauffen Deisslingen 
− Grundschule Aistaig Oberndorf am 

 Neckar 
− Grundschule Bergfelden Sulz am Neckar 
− Grundschule Wittershausen Vöhringen 
− Johanniterschule Grundschule Rottweil 
− Grundschule Eschbronn Eschbronn 
− Grundschule Waldmössingen Schramberg 
− Grundschule Bösingen Bösingen 
− Grundschule Hardt Hardt 
− Gutenbergschule Grundschule Bochingen Oberndorf am 

 Neckar 
− Grundschule Tennenbronn Schramberg 
− Grundschule Lauterbach Lauterbach 
− Grundschule Lindenhof Oberndorf am 

 Neckar 
− Grund- und Werkrealschule Aichhalden Aichhalden 
− Schlichemklammschule Grundschule Epfendorf 
− Heimbachschule Grundschule Fluorn-Winzeln 
− Hans-Holzwarth-Schule Grundschule Dornhan 
− Grund- und Werkrealschule Zimmern Zimmern ob Rottweil 
− Mühlbachschule Grundschule Vöhringen 
− Neuwies-Schule Grundschule Wellendingen Wellendingen 
− Römerschule Grundschule Rottweil 
− Aubert-Schule Grundschule Deisslingen 
− Grundschule Dietingen Dietingen 
− Konrad-Witz-Schule Grund- und Gemeinschaftsschule Rottweil 
− Grund- und Werkrealschule Villingendorf 
− Schulverbund Oberndorf Grund-, Werkreal-, und Realschule Oberndorf am 

 Neckar 
− Grund- und Werkrealschule Sulz Sulz am Neckar 
− Grundschule Schiltach/Schenkenzell Schiltach 
− Grund- und Werkrealschule Sulgen Schramberg 
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− Eichendorff-Grundschule Rottweil 
− Grundschule Seedorf Dunningen 
− Berneckschule Grundschule Schramberg 
− Achert-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Rottweil 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen   
− Ivo-Frueth-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Oberndorf am 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen  Neckar-Oberndorf 
− Erich Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  Oberndorf am 

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache  Neckar-Oberndorf 
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Anlage 2 
 
Ortenaukreis 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Grundschule Gamshurst (Achern-Gamshurst) 3/4 
Grund- und Werkrealschule Önsbach (Achern-Önsbach) 3 
Vinzenz-Wachter-Grundschule (Achern-Fautenbach) 3/4 
Maiwaldschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt Sprache (Achern-Wagshurst) 1/2/3/4 

Schloßgartenschule Grundschule Achern-Großweier (Achern-
Großweier) 1/2/3/4 

Staufenberg-Schule Grundschule (Durbach) 3/4 
Grundschule Oberweier (Friesenheim-Oberweier) 4 
Grundschule Oberschopfheim (Friesenheim-Oberschopfheim) 4 
Grundschule Kork (Kehl-Kork) 3 
Falkenhausen-Grundschule (Kehl) 3 
Grundschule Sundheim (Kehl-Sundheim) 3 
Josef-Guggenmos-Grundschule (Kehl) 3 
Grundschule Auenheim (Kehl-Auenheim) 3/4 
Johann-Peter-Hebel-Schule Grundschule (Lahr) 3 
Brüder-Grimm-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache (Lahr) 1/3 

Gutenbergschule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen (Lahr) 1/2/3 

Eichrodt-Grundschule (Lahr) 2 
Grundschule Sulz (Lahr-Sulz) 4 
Renchtalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt Sprache (Oberkirch) 1 

Grundschule Elgersweier (Offenburg-Elgersweier) 4 
Lorenz-Oken-Schule (Offenburg-Bohlsbach) 4 
Grundschule Zunsweier „Am Römerbad“ (Offenburg- 
Zunsweier) 3 

Sommerfeld-Schule Grund- und Werkrealschule Nord  
(Offenburg-Windschläg) 4 

Grundschule Fessenbach (Offenburg-Fessenbach) 4 
Grundschule Rammersweier (Offenburg-Rammersweier) 4 
Weingartenschule Grund- und Werkrealschule Rebland  
(Offenburg-Zell-Weierbach) 3/4 

Eichendorff-Schule Grund-, Werkreal- und Gemeinschaftsschule 
Offenburg-West (Offenburg-Weststadt) 3 

Georg-Monsch-Schule Grund- und Werkrealschule Stadtmitte 
(Offenburg-Südoststadt) 3/4 

Konrad-Adenauer-Schule Grundschule (Offenburg- 
Südweststadt) 3/4 

Anne-Frank-Grundschule (Offenburg-Nordoststadt) 2 
Herlinsbachschule Grundschule Wolfach (Wolfach) 3 
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Bildungszentrum Ritter-von-Buß Grund-, Werkreal- und Real-
schule (Zell am Harmersbach-Zell) 2/3/4 

Grundschule Unterharmersbach (Zell am Harmersbach- 
Unterharmersbach) 3/4 

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Sprache (Zell im Wiesental-Zell) 1/2/3/4 

 
Schwarzwald-Baar-Kreis 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Ostbaarschule Grundschule Oberbaldingen (Bad Dürrheim-
Oberbaldingen) 3 

Grundschule Bräunlingen (Bräunlingen) 3/4 
Grundschule Brigachtal (Brigachtal-Klengen) 3 
Grundschule Pfohren (Donaueschingen-Pfohren) 4 
Karl-Wacker-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Geistige Entwicklung (Donaueschingen) 1/2/3/4 

Eichendorffschule Grund- und Werkrealschule  
(Donaueschingen) 3 

Erich Kästner-Grundschule Donaueschingen (Donaueschingen) 3 
Heinrich-Feurstein-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen (Donaueschingen) 3/4 

Anne-Frank-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen (Furtwangen im 
Schwarzwald-Stadtgebiet) 

1/2/3/4 

Anne-Frank-Grundschule (Furtwangen im Schwarzwald- 
Stadtgebiet) 2 

Grundschule Gütenbach (Gütenbach) 1/2/3/4 
Schellenberger-Schule Grundschule (Hüfingen-Hausen vor 
Wald) 4 

Lucian-Reich-Schule Gemeinschaftsschule (Hüfingen) 3/4 
Gemeinschaftsschule Mönchweiler (Mönchweiler) 3 
Gemeinschaftsschule Eschach-Neckar (Niedereschach) 1/2/3/4 
Dom-Clemente-Schule Grund- und Werkrealschule (Schonach 
im Schwarzwald) 3 

Richard-Dorer-Schule Grundschule (Schönwald im Schwarz-
wald) 1/2/3/4 

Grundschule Peterzell (St. Georgen im Schwarzwald-Peterzell) 1/2 
Rupertsberg-Grundschule (St. Georgen im Schwarzwald- 
Stadtgebiet) 2 

Robert-Gerwig-Schule Grund- und Werkrealschule (St. Georgen 
im Schwarzwald-Stadtgebiet) 2/3/4 

Südstadtschule Grundschule Villingen (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 4 

Grundschule Weigheim-Mühlhausen (Villingen-Schwenningen-
Weigheim) 3 

Bickebergschule Gemeinschaftsschule (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 3/4 
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Haslachschule Grundschule Villingen (Villingen-Schwenningen-
Villingen) 4 

Gartenschule Grundschule Schwenningen (Villingen- 
Schwenningen-Schwenningen) 3 

Berthold-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt Lernen (Villingen-Schwenningen-
Villingen) 

2/3/4 

Warenberg-Grundschule Villingen (Villingen-Schwenningen-
Villingen) 3 

Grundschule Im Steppach Villingen (Villingen-Schwenningen-
Villingen) 4 

Klosterringschule Grundschule (Villingen-Schwenningen- 
Villingen) 3 

Friedensschule - Grundschule (Villingen-Schwenningen-
Schwenningen) 2/3/4 

Golden-Bühl-Schule Gemeinschaftsschule (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 4 

Josef-Hebting-Schule Grund- und Werkrealschule (Vöhrenbach-
Stadtgebiet) 3 

 
Landkreis Tuttlingen 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Grundschule Bubsheim (Bubsheim) 1/2/3/4 
Juraschule Grundschule (Gosheim) 1/2/3/4 
Grundschule Böttingen (Böttingen) 2/3/4 
Grundschule Seitingen-Oberfl. (Seitingen-Oberflacht-Seitingen) 3 
Grundschule Liptingen (Emmingen-Liptingen-Liptingen) 3 
Schloßbergschule Grundschule Wehingen und Werkrealschule 
Heuberg (Wehingen) 2/3/4 

Grundschule Reichenbach (Reichenbach am Heuberg) 1/2/3/4 
Wachtfels-Grund- und Werkrealschule (Kolbingen) 2/3/4 
Grundschule Kirchen-Hausen (Geisingen-Kirchen-Hausen) 4 
Leintalschule - Grundschule (Frittlingen) 2 
Grundschule Rietheim-Weilheim (Rietheim-Weilheim- 
Rietheim) 3 

Homburgschule Neuhausen ob Eck Grundschule (Neuhausen ob 
Eck-Neuhausen) 3 

Donauschule Grundschule Nendingen (Tuttlingen-Nendingen) 3/4 
Wilhelmschule Gemeinschaftsschule (Tuttlingen) 3/4 
Schroten-Grundschule (Tuttlingen) 3 
Grundschule (Denkingen) 3/4 
Grundschule (Irndorf) 1/2/3/4 
Grund- und Gemeinschaftsschule Obere Donau (Fridingen an 
der Donau) 2/3 

Konzenbergschule Gemeinschaftsschule (Wurmlingen) 3 
Schloßschule Immendingen Grundschule (Immendingen) 2 
Grund- und Werkrealschule Geisingen (Geisingen) 3 
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Grundschule (Buchheim) 3/4 
Schulzentrum Aldingen Grund- und Gemeinschaftsschule  
(Aldingen) 3/4 

Schildrain-Grundschule (Tuttlingen) 3 
Karl-Grundschule (Tuttlingen) 3 
Lippachtalschule – Grundschule – (Mühlheim an der Donau-
Mühlheim) 1/2/3/4 

Otfried-Preußler-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache (Balgheim) 3/4 

 
Landkreis Rottweil 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Grundschule Fischingen (Sulz am Neckar-Fischingen) 3 
Grundschule Zimmern-Stetten (Zimmern ob Rottweil-Stetten) 3 
Berneckschule Grundschule (Schramberg) 3/4 
Grundschule Lauffen (Deißlingen-Lauffen) 1/2/3/4 
Grund- und Werkrealschule Aichhalden (Aichhalden) 1/2/3/4 
Grundschule Lauterbach (Lauterbach) 4 
Eichendorff-Grundschule (Rottweil) 1/2/3/4 
Grundschule Seedorf (Dunningen-Seedorf) 2/3/4 
Grundschule (Hardt) 3/4 
Grundschule Rötenberg (Aichhalden-Rötenberg) 3/4 
Grundschule Tennenbronn (Schramberg-Tennenbronn) 2 
Konrad-Witz-Schule Grund- und Gemeinschaftsschule  
(Rottweil) 2/3/4 

Grund- und Werkrealschule Villingendorf (Villingendorf) 2/3 
Neuwies-Schule Grundschule (Wellendingen) 1 
Grundschule Waldmössingen (Schramberg-Waldmössingen) 2/3/4 
Achert-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt Lernen (Rottweil) 1/2/3/4 

Ivo-Frueth-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen (Oberndorf am 
Neckar-Oberndorf) 

1/2 

Römerschule Grundschule (Rottweil) 2/3/4 
Grundschule Schiltach (Schiltach) 1/2/3/4 
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Erich Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache (Oberndorf am 
Neckar-Oberndorf) 

1/2 

Grund- und Werkrealschule Bösingen (Bösingen) 1/2/3/4 
Mühlbachschule Grundschule (Vöhringen) 3 
Heimbachschule Grundschule (Fluorn-Winzeln-Fluorn) 4 
Grundschule Neukirch (Rottweil-Neukirch) 1/2/3/4 
Grund- und Werkrealschule Zimmern (Zimmern ob Rottweil-
Zimmern) 3/4 

Grundschule Lindenhof (Oberndorf am Neckar-Lindenhof) 3 
Grundschule Weiden (Dornhan-Weiden) 1/2/3/4 
Schulverbund Oberndorf a. N. Grund-, Werkreal- und Real-
schule (Oberndorf am Neckar-Oberndorf) 1/2/3/4 

Grundschule Epfendorf (Epfendorf) 1/2/3/4 
Grundschule Dietingen (Dietingen) 3/4 
Hans-Holzwarth-Schule Grundschule (Dornhan) 1/2/3/4 
Schildeck-Schule Grundschule Neufra (Rottweil-Neufra) 2/3/4 
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Anlage 3 
 
Ortenaukreis 
 
Schulen ohne Schwimmunterricht: 
− Grundschule Sasbachried (Achern-Sasbachried) 
− Grundschule Wagshurst (Achern-Wagshurst) 
− Grundschule Mösbach (Achern-Mösbach) 
− Grund- und Gemeinschaftsschule Achern (Achern) 
− Antoniusschule Oberachern Grund- und Werkrealschule (Achern-Oberachern) 
− Grundschule Nesselried (Appenweier-Nesselried) 
− Schauenburg-Schule Grundschule Urloffen (Appenweier-Urloffen) 
− Schwarzwald-Schule Gemeinschaftsschule (Appenweier) 
− Matthias-Erzberger-Schule Grund- und Werkrealschule Bad Peterstal-Griesbach  

(Bad Peterstal-Griesbach-Bad Peterstal) 
− Grundschule (Berghaupten) 
− Grundschule Biberach (Biberach) 
− Grundschule Münchweier (Ettenheim-Münchweier) 
− Fritz Ullmann-Grundschule Fischerbach (Fischerbach) 
− Geschwister-Scholl-Grundschule Gengenbach (Gengenbach) 
− Geschwister-Scholl-Schule II Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  

Förderschwerpunkt Lernen (Gengenbach) 
− Hasemann-Schule Grundschule (Gutach [Schwarzwaldbahn]) 
− Heinrich-Hansjakob-Bildungsz. Grund-, Werkreal- und Realschule Haslach i. K.  

(Haslach im Kinzigtal) 
− Franz-Josef-Krämer-Schule Grundschule (Hofstetten) 
− Grundschule Niederschopfheim (Hohberg-Niederschopfheim) 
− Grund- und Gemeinschaftsschule Hohberg-Hofweier (Hohberg-Hofweier) 
− Wilhelm-Hausenstein-Schule Grund- und Werkrealschule (Hornberg-Stadtgebiet) 
− Ferdinand-Ruska-Schule (Kappel-Grafenhausen-Grafenhausen) 
− Taubergießen-Schule Grundschule (Kappel-Grafenhausen-Kappel) 
− Schlossbergschule Grund-, Werkreal- und Realschule Achertal (Kappelrodeck-Ortsgebiet) 
− Grundschule Waldulm (Kappelrodeck-Waldulm) 
− Grundschule Goldscheuer (Kehl-Goldscheuer) 
− Grundschule Leutesheim (Kehl-Leutesheim) 
− Grundschule Marlen (Kehl-Marlen) 
− Sölling-Grundschule (Kehl) 
− Grund- und Werkrealschule Kippenheim-Mahlberg (Kippenheim) 
− Luisenschule Grundschule (Lahr) 
− Geroldseckerschule Grundschule (Lahr) 
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− Grundschule Langenwinkel Schulhaus Kippenheimweiler (Lahr-Kippenheimweiler) 
− Grundschule Mietersheim (Lahr-Mietersheim) 
− Schutterlindenberg-Schule Grundschule (Lahr) 
− Neuwindeck-Schule Grund- und Hauptschule (Lauf) 
− Abt-Wilhelm-Schule Grundschule (Lautenbach) 
− Grundschule Mahlberg (Mahlberg) 
− Friederike-Brion-Grundschule Meißenheim (Meißenheim) 
− Heinrich-König-Schule Grund- und Hauptschule mit HS-Verb. Mühlenbach-Hofstetten  

(Mühlenbach) 
− Johann-Henrich-Büttner-Schule (Neuried-Altenheim) 
− Grundschule Ichenheim (Neuried-Ichenheim) 
− Grundschule (Nordrach) 
− Brandenkopf-Schule Grund- und Werkrealschule (Oberharmersbach) 
− Grundschule Zusenhofen (Oberkirch-Zusenhofen) 
− Krongutschule Grundschule (Oberkirch-Nußbach) 
− Johann-Wölfflin-Schule Grundschule Oberkirch (Oberkirch) 
− Grund- und Werkrealschule Wolftal (Oberwolfach-Kirche) 
− Grundschule Weier (Offenburg-Weier) 
− Grundschule Griesheim (Offenburg-Griesheim) 
− Weinbergschule (Ohlsbach) 
− Franz-Rapp-Schule Oppenau Grund-, Werkreal- und Gemeinschaftsschule (Oppenau) 
− Von Berckholtz-Schule Grundschule (Ortenberg) 
− Erwin-Schweizer-Schule Grundschule (Ottenhöfen im Schwarzwald-Ortsgebiet) 
− Ullenburg-Grundschule (Renchen-Ulm) 
− Grimmelshausenschule Grund-, Werkreal- und Realsch. Kleines Bildungszentrum  

(Renchen-Stadtgebiet) 
− Karl-Person-Grund- und Hauptschule (Ringsheim) 
− Grund- und Gemeinschaftsschule Rust/Kappel-Grafenhausen (Rust) 
− Grundschule Obersasbach (Sasbach-Obersasbach) 
− Sophie-von-Harder-Grundschule (Sasbach-Ortsgebiet) 
− Grundschule Sasbachwalden (Sasbachwalden) 
− Grundschule Schuttertal (Schuttertal) 
− Mörburgschule Grund- und Werkrealschule (Schutterwald) 
− Ludwig-Frank-Grundschule Nonnenweier (Schwanau-Nonnenweier) 
− Grundschule (Seebach) 
− Grundschule Besenfeld (Seewald-Besenfeld) 
− Georg-Schöner-Schule Grundschule (Steinach) 
− Moscherosch-Schule Gemeinschaftsschule (Willstätt) 
− Eichenwaldschule Grundschule Legelshurst (Willstätt-Legelshurst) 
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Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Vinzenz-Wachter-Grundschule (Achern-Fautenbach) 
− Staufenberg-Schule Grundschule (Durbach) 
− Grundschule Kork (Kehl-Kork) 
− Josef-Guggenmos-Grundschule (Kehl) 
− Lorenz-Oken-Schule (Offenburg-Bohlsbach) 
− Grundschule Zunsweier „Am Römerbad“ (Offenburg-Zunsweier) 
− Georg-Monsch-Schule Grund- und Werkrealschule Stadtmitte (Offenburg-Südoststadt) 
− Grundschule Unterharmersbach (Zell am Harmersbach-Unterharmersbach) 
 
Schwarzwald-Baar-Kreis 
 
 Schulen ohne Schwimmunterricht: 

− Grund- und Werkrealschule Bad Dürrheim (Bad Dürrheim) 
− Kardinal-Bea-Schule Grundschule (Blumberg-Riedböhringen) 
− Frobenius-Thomsin-Schule Grundschule (Blumberg-Riedöschingen) 
− Grundschule Fützen (Blumberg-Fützen) 
− Weiherdammschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  

Förderschwerpunkt Lernen (Blumberg) 
− Grund- und Werkrealschule Eichberg (Blumberg) 
− Grundschule Döggingen (Bräunlingen-Döggingen) 
− Astrid-Lindgren-Schule Dauchingen Grund- und Werkrealschule (Dauchingen) 
− Grundschule Wolterdingen (Donaueschingen-Wolterdingen) 
− Grundschule Neukirch (Furtwangen im Schwarzwald-Neukirch) 
− Friedrich-Schule Grundschule (Furtwangen im Schwarzwald-Stadtgebiet) 
− Friedrich-Schiller-Grundschule Burgberg (Königsfeld im Schwarzwald-Burgberg) 
− Grundschule Königsfeld (Königsfeld im Schwarzwald-Königsfeld) 
− Grundschule Neuhausen (Königsfeld im Schwarzwald-Neuhausen) 
− Grundschule Kappel (Niedereschach-Kappel) 
− Grund- und Hauptschule Triberg (Triberg im Schwarzwald-Stadtgebiet) 
− Grundschule Tuningen (Tuningen) 
− Grundschule Marbach (Villingen-Schwenningen-Marbach) 
− Grundschule Tannheim (Villingen-Schwenningen-Tannheim) 
− Grundschule Rietheim (Villingen-Schwenningen-Rietheim) 
− Grundschule Obereschach (Villingen-Schwenningen-Obereschach) 
− Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache  

(Villingen-Schwenningen-Villingen) 
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Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Grundschule Brigachtal (Brigachtal-Klengen) 
− Grundschule Weigheim-Mühlhausen (Villingen-Schwenningen-Weigheim) 
− Grundschule Im Steppach Villingen (Villingen-Schwenningen-Villingen) 
 
Landkreis Tuttlingen 
 
Schulen ohne Schwimmunterricht: 
− Grundschule Leipferdingen (Geisingen-Leipferdingen) 
− Rosenschule Trossingen Grundschule (Trossingen) 
− Schillerschule Grund- und Werkrealschule (Spaichingen) 
− Grundschule Talheim (Talheim) 
− Kellenbachschule Schura Grundschule (Trossingen-Schura) 
 
Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Juraschule Grundschule (Gosheim) 
− Grundschule (Irndorf) 
 
Landkreis Rottweil 
 
Schulen ohne Schwimmunterricht: 
− Grundschule Mühlheim (Sulz am Neckar-Mühlheim) 
− Grundschule Hopfau (Sulz am Neckar-Hopfau) 
− Grundschule Beffendorf (Oberndorf am Neckar-Beffendorf) 
− Gutenbergschule Bochingen Grundschule (Oberndorf am Neckar-Bochingen) 
− Grundschule Hochmössingen (Oberndorf am Neckar-Hochmössingen) 
− Grundschule Aistaig (Oberndorf am Neckar-Aistaig) 
− Grundschule Holzhausen (Sulz am Neckar-Holzhausen) 
− Grundschule Bergfelden (Sulz am Neckar-Bergfelden) 
− Grundschule Leinstetten (Dornhan-Leinstetten) 
− Grundschule Eschbronn (Eschbronn-Mariazell) 
− Grundschule Göllsdorf (Rottweil-Göllsdorf) 
 
Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Grundschule Fischingen (Sulz am Neckar-Fischingen) 
− Grundschule Seedorf (Dunningen-Seedorf) 
− Grundschule (Hardt) 
− Konrad-Witz-Schule Grund- und Gemeinschaftsschule (Rottweil) 
− Grund- und Werkrealschule Villingendorf (Villingendorf) 
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− Ivo-Frueth-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  

Förderschwerpunkt Lernen (Oberndorf am Neckar-Oberndorf) 
− Römerschule Grundschule (Rottweil) 
− Erich Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  

Förderschwerpunkt Sprache (Oberndorf am Neckar-Oberndorf) 
− Mühlbachschule Grundschule (Vöhringen) 
− Grundschule Dietingen (Dietingen) 
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Anlage 4 
 
Ortenaukreis 
 

Schule 
Schwimm-
unterricht 

Entfernung Transfer 

Zeitbedarf für 
Hin- und 
Rückfahrt 

(min) 
Grundschule Sasbachried  
(Achern-Sasbachried) nein mehr als  

10 km entfernt ja 0 

Grundschule Gamshurst  
(Achern-Gamshurst) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule Wagshurst  
(Achern-Wagshurst) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule Mösbach (Achern-
Mösbach) nein mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Grund- und Werkrealschule 
Önsbach (Achern-Önsbach) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Grund- und Gemeinschafts-
schule Achern (Achern) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 40 

Vinzenz-Wachter-Grundschule 
(Achern-Fautenbach) ja mehr als  

10 km entfernt ja 25 

Maiwaldschule Sonderpädago-
gisches Bildungs- und Bera-
tungszentrum Förderschwer-
punkt Sprache (Achern- 
Wagshurst) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 30 

Antoniusschule Oberachern 
Grund- und Werkrealschule  
(Achern-Oberachern) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 44 

Schloßgartenschule Grund-
schule Achern-Großweier  
(Achern-Großweier) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Nesselried  
(Appenweier-Nesselried) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Schauenburg-Schule Grund-
schule Urloffen (Appenweier-
Urloffen) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 80 

Schwarzwald-Schule Gemein-
schaftsschule (Appenweier) nein mehr als  

10 km entfernt ja 90 

Matthias-Erzberger-Schule 
Grund- und Werkrealschule Bad 
Peterstal-Griesbach (Bad Peter-
stal-Griesbach-Bad Peterstal) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 15 

Grundschule (Berghaupten) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Grundschule Biberach  
(Biberach) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 30 
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Staufenberg-Schule Grund-
schule (Durbach) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Grundschule Münchweier  
(Ettenheim-Münchweier) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Fritz Ullmann-Grundschule  
Fischerbach (Fischerbach) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 60 

Grundschule Oberweier  
(Friesenheim-Oberweier) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 7 

Grundschule Oberschopfheim 
(Friesenheim-Oberschopfheim) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Geschwister-Scholl-Grund-
schule Gengenbach (Gengen-
bach) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 30 

Geschwister-Scholl-Schule II 
Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Lernen (Gengen-
bach) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 15 

Hasemann-Schule Grundschule 
(Gutach [Schwarzwaldbahn]) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 0 

Heinrich-Hansjakob-Bildungsz. 
Grund-, Werkreal- und Real-
schule Haslach i. K. (Haslach im 
Kinzigtal) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 30 

Franz-Josef-Krämer-Schule 
Grundschule (Hofstetten) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 25 

Grundschule Niederschopfheim 
(Hohberg-Niederschopfheim) nein mehr als  

10 km entfernt ja 60 

Grund- und Gemeinschafts-
schule Hohberg-Hofweier  
(Hohberg-Hofweier) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 60 

Wilhelm-Hausenstein-Schule 
Grund- und Werkrealschule 
(Hornberg-Stadtgebiet) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 50 

Ferdinand-Ruska-Schule  
(Kappel-Grafenhausen-Grafen-
hausen) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 25 

Taubergießen-Schule Grund-
schule (Kappel-Grafenhausen-
Kappel) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 25 

Schlossbergschule Grund-, 
Werkreal- und Realschule  
Achertal (Kappelrodeck- 
Ortsgebiet) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Waldulm  
(Kappelrodeck-Waldulm) nein mehr als  

10 km entfernt ja 45 

Grundschule Goldscheuer 
(Kehl-Goldscheuer) nein mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Grundschule Kork (Kehl-Kork) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 25 

Grundschule Leutesheim (Kehl-
Leutesheim) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 
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Grundschule Marlen (Kehl-
Marlen) nein mehr als  

10 km entfernt ja 20 

Falkenhausen-Grundschule 
(Kehl) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Sundheim (Kehl-
Sundheim) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Sölling-Grundschule (Kehl) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Josef-Guggenmos-Grundschule 
(Kehl) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 25 

Grundschule Auenheim (Kehl-
Auenheim) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 30 

Grund- und Werkrealschule 
Kippenheim-Mahlberg  
(Kippenheim) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 20 

Luisenschule Grundschule 
(Lahr) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Geroldseckerschule Grund-
schule (Lahr) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 50 

Johann-Peter-Hebel-Schule 
Grundschule (Lahr) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 5 

Brüder-Grimm-Schule Sonder-
pädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Sprache (Lahr) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 25 

Gutenbergschule Sonderpädago-
gisches Bildungs- und Bera-
tungszentrum Förderschwer-
punkt Lernen (Lahr) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 60 

Grundschule Langenwinkel 
Schulhaus Kippenheimweiler 
(Lahr-Kippenheimweiler) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 90 

Grundschule Mietersheim 
(Lahr-Mietersheim) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 60 

Eichrodt-Grundschule (Lahr) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 10 

Grundschule Sulz (Lahr-Sulz) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Schutterlindenberg-Schule 
Grundschule (Lahr) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 40 

Neuwindeck-Schule Grund- und 
Hauptschule (Lauf) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Abt-Wilhelm-Schule Grund-
schule (Lautenbach) nein mehr als  

10 km entfernt ja 3 

Grundschule Mahlberg  
(Mahlberg) nein mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Friederike-Brion-Grundschule 
Meißenheim (Meißenheim) nein mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Heinrich-König-Schule Grund- 
und Hauptschule mit HS-Verb. 
Mühlenbach-Hofstetten  
(Mühlenbach) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 
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Johann-Henrich-Büttner-Schule 
(Neuried-Altenheim) nein mehr als  

10 km entfernt ja 90 

Grundschule Ichenheim  
(Neuried-Ichenheim) nein mehr als  

10 km entfernt ja 60 

Grundschule (Nordrach) nein zu Fuß zu  
erreichen nein 25 

Brandenkopf-Schule Grund- 
und Werkrealschule  
(Oberharmersbach) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 40 

Grundschule Zusenhofen  
(Oberkirch-Zusenhofen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 60 

Krongutschule Grundschule 
(Oberkirch-Nußbach) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 60 

Johann-Wölfflin-Schule Grund-
schule Oberkirch (Oberkirch) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 60 

Renchtalschule Sonderpädago-
gisches Bildungs- und Bera-
tungszentrum Förderschwer-
punkt Sprache (Oberkirch) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 50 

Grund- und Werkrealschule 
Wolftal (Oberwolfach-Kirche) nein mehr als  

10 km entfernt ja 999 

Grundschule Elgersweier  
(Offenburg-Elgersweier) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Weier (Offenburg-
Weier) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 16 

Grundschule Griesheim  
(Offenburg-Griesheim) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 0 

Lorenz-Oken-Schule  
(Offenburg-Bohlsbach) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule Zunsweier „Am 
Römerbad“ (Offenburg- 
Zunsweier) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 13 

Sommerfeld-Schule Grund-  
und Werkrealschule Nord  
(Offenburg-Windschläg) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 45 

Grundschule Fessenbach  
(Offenburg-Fessenbach) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 8 

Grundschule Rammersweier 
(Offenburg-Rammersweier) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Weingartenschule Grund-  
und Werkrealschule Rebland 
(Offenburg-Zell-Weierbach) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 30 
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Eichendorff-Schule Grund-, 
Werkreal- und Gemeinschafts-
schule Offenburg-West  
(Offenburg-Weststadt) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 15 

Georg-Monsch-Schule Grund- 
und Werkrealschule Stadtmitte 
(Offenburg-Südoststadt) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 20 

Konrad-Adenauer-Schule 
Grundschule (Offenburg- 
Südweststadt) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 15 

Anne-Frank-Grundschule  
(Offenburg-Nordoststadt) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Weinbergschule (Ohlsbach) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 40 

Franz-Rapp-Schule Oppenau 
Grund-, Werkreal- und Gemein-
schaftsschule (Oppenau) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 45 

Von Berckholtz-Schule Grund-
schule (Ortenberg) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Erwin-Schweizer-Schule Grund-
schule (Ottenhöfen im Schwarz-
wald-Ortsgebiet) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 13 

Ullenburg-Grundschule  
(Renchen-Ulm) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grimmelshausenschule Grund-, 
Werkreal- und Realsch. Kleines 
Bildungszentrum (Renchen-
Stadtgebiet) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 20 

Karl-Person-Grund- und Haupt-
schule (Ringsheim) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grund- und Gemeinschafts-
schule Rust/Kappel-Grafenhau-
sen (Rust) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Grundschule Obersasbach  
(Sasbach-Obersasbach) nein mehr als  

10 km entfernt ja 22 

Sophie-von-Harder-Grund-
schule (Sasbach-Ortsgebiet) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 0 

Grundschule Sasbachwalden 
(Sasbachwalden) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Grundschule Schuttertal  
(Schuttertal) nein mehr als  

10 km entfernt ja 50 

Mörburgschule Grund- und 
Werkrealschule (Schutterwald) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Ludwig-Frank-Grundschule 
Nonnenweier (Schwanau- 
Nonnenweier) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 0 
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Grundschule (Seebach) nein mehr als  

10 km entfernt ja 0 

Grundschule Besenfeld  
(Seewald-Besenfeld) nein mehr als  

10 km entfernt ja 60 

Georg-Schöner-Schule Grund-
schule (Steinach) nein mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Moscherosch-Schule Gemein-
schaftsschule (Willstätt) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 40 

Eichenwaldschule Grundschule 
Legelshurst (Willstätt-Legels-
hurst) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 50 

Herlinsbachschule Grundschule 
Wolfach (Wolfach) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 10 

Bildungszentrum Ritter-von-
Buß Grund-, Werkreal- und  
Realschule (Zell am Harmers-
bach-Zell) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 10 

Grundschule Unterharmersbach 
(Zell am Harmersbach-Unter-
harmersbach) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 20 

Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Sprache (Zell im 
Wiesental-Zell) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

 
Schwarzwald-Baar-Kreis 
 
Ostbaarschule Grundschule 
Oberbaldingen (Bad Dürrheim-
Oberbaldingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Grund- und Werkrealschule Bad 
Dürrheim (Bad Dürrheim) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 12 

Kardinal-Bea-Schule Grund-
schule (Blumberg- 
Riedböhringen) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Frobenius-Thomsin-Schule 
Grundschule (Blumberg- 
Riedöschingen) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Grundschule Fützen (Blumberg-
Fützen) nein mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Weiherdammschule Sonderpä-
dagogisches Bildungs- und Be-
ratungszentrum Förderschwer-
punkt Lernen (Blumberg) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 29 

Grund- und Werkrealschule 
Eichberg (Blumberg) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 10 
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Grundschule Döggingen 
(Bräunlingen-Döggingen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 7 

Grundschule Bräunlingen 
(Bräunlingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 16 

Grundschule Brigachtal  
(Brigachtal-Klengen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 40 

Astrid-Lindgren-Schule  
Dauchingen Grund- und Werk-
realschule (Dauchingen) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Pfohren  
(Donaueschingen-Pfohren) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Karl-Wacker-Schule Sonderpä-
dagogisches Bildungs- und Be-
ratungszentrum Geistige Ent-
wicklung (Donaueschingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Eichendorffschule Grund-  
und Werkrealschule  
(Donaueschingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Erich Kästner-Grundschule  
Donaueschingen  
(Donaueschingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 40 

Grundschule Wolterdingen  
(Donaueschingen- 
Wolterdingen) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 90 

Heinrich-Feurstein-Schule  
Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Lernen  
(Donaueschingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 12 

Grundschule Neukirch  
(Furtwangen im Schwarzwald- 
Neukirch) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Anne-Frank-Schule Sonderpä-
dagogisches Bildungs- und Be-
ratungszentrum Förderschwer-
punkt Lernen (Furtwangen im 
Schwarzwald-Stadtgebiet) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 45 

Anne-Frank-Grundschule  
(Furtwangen im Schwarzwald-
Stadtgebiet) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 35 

Friedrich-Schule Grundschule 
(Furtwangen im Schwarzwald-
Stadtgebiet) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 60 

Grundschule Gütenbach  
(Gütenbach) ja mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Schellenberger-Schule  
Grundschule (Hüfingen-Hausen 
vor Wald) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

  



35

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 7453

 
Lucian-Reich-Schule Gemein-
schaftsschule (Hüfingen) ja auf dem Schul-

gelände nein 3 

Friedrich-Schiller-Grundschule 
Burgberg (Königsfeld im 
Schwarzwald-Burgberg) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 60 

Grundschule Königsfeld  
(Königsfeld im Schwarzwald-
Königsfeld) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 50 

Grundschule Neuhausen  
(Königsfeld im Schwarzwald-
Neuhausen) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 0 

Gemeinschaftsschule 
Mönchweiler (Mönchweiler) ja mehr als  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Kappel (Nieder-
eschach-Kappel) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 50 

Gemeinschaftsschule Eschach-
Neckar (Niedereschach) ja auf dem Schul-

gelände nein 0 

Dom-Clemente-Schule Grund- 
und Werkrealschule (Schonach 
im Schwarzwald) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 50 

Richard-Dorer-Schule Grund-
schule (Schönwald im Schwarz-
wald) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 7 

Grundschule Peterzell  
(St. Georgen im Schwarzwald-
Peterzell) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 20 

Rupertsberg-Grundschule  
(St. Georgen im Schwarzwald- 
Stadtgebiet) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 8 

Robert-Gerwig-Schule Grund- 
und Werkrealschule  
(St. Georgen im Schwarzwald- 
Stadtgebiet) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 30 

Grund- und Hauptschule Triberg 
(Triberg im Schwarzwald- 
Stadtgebiet) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 40 

Grundschule Tuningen  
(Tuningen) nein mehr als  

10 km entfernt ja 35 

Grundschule Marbach  
(Villingen-Schwenningen- 
Marbach) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Tannheim  
(Villingen-Schwenningen- 
Tannheim) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Südstadtschule Grundschule 
Villingen (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 10 
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Grundschule Rietheim  
(Villingen-Schwenningen- 
Rietheim) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Grundschule Weigheim- 
Mühlhausen (Villingen- 
Schwenningen-Weigheim) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Bickebergschule Gemein-
schaftsschule (Villingen-
Schwenningen-Villingen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 35 

Haslachschule Grundschule  
Villingen (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 25 

Gartenschule Grundschule 
Schwenningen (Villingen-
Schwenningen-Schwenningen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 33 

Grundschule Obereschach  
(Villingen-Schwenningen- 
Obereschach) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 40 

Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Sprache  
(Villingen-Schwenningen- 
Villingen) 

nein zu Fuß zu  
erreichen nein 20 

Berthold-Schule Sonderpädago-
gisches Bildungs- und Bera-
tungszentrum Förderschwer-
punkt Lernen (Villingen-
Schwenningen-Villingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Warenberg-Grundschule  
Villingen (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Grundschule Im Steppach  
Villingen (Villingen- 
Schwenningen-Villingen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 30 

Klosterringschule Grundschule 
(Villingen-Schwenningen- 
Villingen) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 15 

Friedensschule – Grundschule 
(Villingen-Schwenningen-
Schwenningen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 3 

Golden-Bühl-Schule Gemein-
schaftsschule (Villingen-
Schwenningen-Villingen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 30 

Josef-Hebting-Schule Grund- 
und Werkrealschule (Vöhren-
bach-Stadtgebiet) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 
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Landkreis Tuttlingen 
 
Grundschule Bubsheim  
(Bubsheim) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Juraschule Grundschule  
(Gosheim) ja auf dem Schul-

gelände nein 3 

Grundschule Böttingen  
(Böttingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Seitingen-Oberfl. 
(Seitingen-Oberflacht- 
Seitingen) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 45 

Grundschule Liptingen  
(Emmingen-Liptingen- 
Liptingen) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Schloßbergschule Grundschule 
Wehingen und Werkrealschule 
Heuberg (Wehingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Grundschule Reichenbach  
(Reichenbach am Heuberg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Wachtfels-Grund- und Werk- 
realschule (Kolbingen) ja mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Grundschule Kirchen-Hausen 
(Geisingen-Kirchen-Hausen) ja mehr als  

10 km entfernt ja 25 

Leintalschule – Grundschule 
(Frittlingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Leipferdingen 
(Geisingen-Leipferdingen) nein mehr als  

10 km entfernt ja 35 

Grundschule Rietheim- 
Weilheim (Rietheim-Weilheim-
Rietheim) 

ja mehr als  
10 km entfernt ja 45 

Homburgschule Neuhausen ob 
Eck Grundschule (Neuhausen 
ob Eck-Neuhausen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 55 

Donauschule Grundschule 
Nendingen (Tuttlingen- 
Nendingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Wilhelmschule Gemeinschafts-
schule (Tuttlingen) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Schroten-Grundschule  
(Tuttlingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 16 

Grundschule (Denkingen) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Grundschule (Irndorf) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Grund- und Gemeinschafts-
schule Obere Donau (Fridingen 
an der Donau) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Rosenschule Trossingen Grund-
schule (Trossingen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 
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Schillerschule Grund- und 
Werkrealschule (Spaichingen) nein zu Fuß zu  

erreichen nein 25 

Konzenbergschule Gemein-
schaftsschule (Wurmlingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 40 

Schloßschule Immendingen 
Grundschule (Immendingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Talheim (Talheim) nein mehr als  
10 km entfernt ja 20 

Kellenbachschule Schura 
Grundschule (Trossingen-
Schura) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 12 

Grund- und Werkrealschule 
Geisingen (Geisingen) ja mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Grundschule (Buchheim) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Schulzentrum Aldingen Grund- 
und Gemeinschaftsschule  
(Aldingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 1 

Schildrain-Grundschule  
(Tuttlingen) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 25 

Karl-Grundschule (Tuttlingen) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 30 

Lippachtalschule -Grundschule- 
(Mühlheim an der Donau- 
Mühlheim) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 3 

Otfried-Preußler-Schule Sonder-
pädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Sprache  
(Balgheim) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 10 

 
Landkreis Rottweil 
 
Grundschule Mühlheim (Sulz 
am Neckar-Mühlheim) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Fischingen (Sulz 
am Neckar-Fischingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Zimmern-Stetten 
(Zimmern ob Rottweil-Stetten) ja mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Hopfau (Sulz am 
Neckar-Hopfau) nein mehr als  

10 km entfernt ja 60 

Berneckschule Grundschule 
(Schramberg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule Beffendorf 
(Oberndorf am Neckar- 
Beffendorf) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 25 

Grundschule Lauffen  
(Deißlingen-Lauffen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 15 

Grund- und Werkrealschule 
Aichhalden (Aichhalden) ja auf dem Schul-

gelände nein 2 
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Grundschule Lauterbach  
(Lauterbach) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 40 

Eichendorff-Grundschule  
(Rottweil) ja auf dem Schul-

gelände nein 1 

Grundschule Seedorf  
(Dunningen-Seedorf) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 5 

Gutenbergschule Bochingen 
Grundschule (Oberndorf am 
Neckar-Bochingen) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Grundschule Hochmössingen 
(Oberndorf am Neckar- 
Hochmössingen) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 60 

Grundschule (Hardt) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Rötenberg  
(Aichhalden-Rötenberg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Tennenbronn 
(Schramberg-Tennenbronn) ja mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Konrad-Witz-Schule Grund- 
und Gemeinschaftsschule  
(Rottweil) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 30 

Grund- und Werkrealschule  
Villingendorf (Villingendorf) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Neuwies-Schule Grundschule 
(Wellendingen) ja auf dem Schul-

gelände nein 4 

Grundschule Waldmössingen 
(Schramberg-Waldmössingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 18 

Achert-Schule Sonderpädagogi-
sches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt 
Lernen (Rottweil) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 5 

Ivo-Frueth-Schule Sonderpäda-
gogisches Bildungs- und Bera-
tungszentrum Förderschwer-
punkt Lernen (Oberndorf am 
Neckar-Oberndorf) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 5 

Römerschule Grundschule 
(Rottweil) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Grundschule Schiltach  
(Schiltach) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 7 

Erich Kästner-Schule Sonderpä-
dagogisches Bildungs- und Be-
ratungszentrum Förderschwer-
punkt Sprache (Oberndorf am 
Neckar-Oberndorf) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 15 
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Grund- und Werkrealschule  
Bösingen (Bösingen) ja auf dem Schul-

gelände nein 1 

Mühlbachschule Grundschule 
(Vöhringen) ja mehr als  

10 km entfernt ja 60 

Heimbachschule Grundschule 
(Fluorn-Winzeln-Fluorn) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Aistaig (Oberndorf 
am Neckar-Aistaig) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 0 

Grundschule Neukirch  
(Rottweil-Neukirch) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grund- und Werkrealschule 
Zimmern (Zimmern ob  
Rottweil-Zimmern) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 40 

Grundschule Holzhausen (Sulz 
am Neckar-Holzhausen) nein mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Grundschule Lindenhof (Obern-
dorf am Neckar-Lindenhof) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 90 

Grundschule Bergfelden (Sulz 
am Neckar-Bergfelden) nein mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Leinstetten  
(Dornhan-Leinstetten) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Eschbronn  
(Eschbronn-Mariazell) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule Göllsdorf  
(Rottweil-Göllsdorf) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 70 

Grundschule Weiden (Dornhan-
Weiden) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Schulverbund Oberndorf a. N. 
Grund-, Werkreal- und Real-
schule (Oberndorf am Neckar-
Oberndorf) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 0 

Grundschule Epfendorf  
(Epfendorf) ja auf dem Schul-

gelände nein 2 

Grundschule Dietingen  
(Dietingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Hans-Holzwarth-Schule Grund-
schule (Dornhan) ja auf dem Schul-

gelände nein 4 

Schildeck-Schule Grundschule 
Neufra (Rottweil-Neufra) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 18 

 


